

bel

- 33 -

1984.08.04.

sb0043 4 180 mtib1048

időjárásjelentés

1984. augusztus 4. - a meteorológiai intézet előrejelzése
vasárnap estig:

strandidő

folytatódik a derült, száraz, meleg idő. Legmagasabb hőmérséklet
28-33 fok között. /mti/

gw ie
22.49 040884 0244

..

sb0044 4 180 mtib1054

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. augusztus 4.

- sb0001 kistelepülések kezdeményezései /1. rész/
- sb0002 kistelepülések kezdeményezései /2. rész/
- sb0003 jól halad a fővárosi nagytakarítás
- sb0004 megóvják a pécsi „tabánt”,
- sb0005 csongrádi napok, 84
- sb0006 györfly-jubileumra készül karcag
- sb0007 nyári nagyüzem a konzerviparban /1. rész/
- sb0008 nyári nagyüzem a konzerviparban /2. rész/
- sb0009 késik a szőlő
- sb0010 nagyüzem a vetőmagfeldolgozóknál
- sb0011 teljes a műanyag akkumulátorházak méretválasztéka
- sb0012 alkalmazástechnikai kutató laboratórium
- sb0013 tv-sorozat a testről
- sb0014 telefondoktor
- sb0015 vám- és pénzügyi szabályok a házi jogtanácsadóban
- sb0016 tiszta: árhullám után folyamszabályozás
- sb0017 takarmány a háztáji sertéshizlaláshoz
- sb0018 szolnok és riihima: ki testvérkapcsolata
- sb0019 szombathely: üzletek az új negyedben
- sb0020 országos nemzetiségi találkozó
- sb0021 számítógépes tábor gödöllőn
- sb0022 „egy hétfőig katona voltam”,
- sb0023 hétfőn kezdődik a nyári vásár /1. rész/
- sb0024 hétfőn kezdődik a nyári vásár /2. rész/
- sb0025 nemzetközi bartók szeminárium

BT

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

budapest, 1984. augusztus 05.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

befejeződött a lutheránus világszövetség vii. nagygyűlése /1. rész/

1984. augusztus 5. - a vasárnap tartott ünnepi istentisztelettel befejeződött a lutheránus világszövetség budapesten rendezett vii. nagygyűlése. a budapest sportcsarnokban tartott szertartáson ott voltak a világ mintegy száz országából érkezett hivatalos vendégek, egyházi személyiségek, a magyarországi társegyházak, felekezetek képviselői és hívők ezrei. anette nuber nszk-beli lelkesítő prédikált. a liturgikus szolgálatban magyar és külföldi egyházi személyiségek működtek közre.

az istentiszteleten felolvasták az lvsz vii. nagygyűlésének a világ evangélikusságához intézett üzenetét.

a felhívás többek között hangsúlyozza: a nagygyűlés résztvevői a reménység jelét látják abban, hogy az evangélikusok, akiknek közös a hitvallásuk jézus krisztusban, összejöttek a világ minden tájáról. „magyarországi találkozásunkon először ült össze szövetségünk kelet-európai szocialista országban - hangoztatja az üzenet. - itteni találkozásunk és a vendégszeretet, amellyel itt fogadatok minket, megmutatta nekünk, hogy bizalmunk lehet egymás iránt, és hidat tudunk építeni a népek között politikai és ideológiai határokon át. ez a nagygyűlés minden eddiginél világosabban megerősítette a targegyházak oltárközösségét az urvacsorában, és szászéki közösségét az igehirdetésben. saját közösségén túl a más egyházakkal való, egyre növekvő, látható közösségre is tekintett.,,

BT

az üzenet a továbbiakban - a tanácskozás főbb témáira is utalva - leszögezi: „a világban és az egyházban az egységet és reménységet gyakran beárnyékolja az észak és dél, a nők és a férfiak, és a fajok közötti különbség okozta feszültség... az ifjuság jelenléte reményteli jel volt számunkra, és meggyőzött minket arról, hogy teljes joggal részt kell vennünk az egyház életében.”

a háborus fenyegetettségéről szólva a dokumentum kiemeli, hogy az erősödő fegyverkezési verseny növelte a kelet és nyugat közötti feszültséget, és ez megcsufolja a biztonságot, és végső nukleáris pusztulással fenyeget.

az egyház ezzel kapcsolatos szerepére utalva az üzenet azt hangsúlyozza: „ahol korlátozzák az emberi jogokat, és megsértik az emberi méltóságot, ott felhívjuk és elkötelezzük az embereket arra, hogy munkálkodjanak a vélemény félelem nélküli kifejezésének szabadságáért... keresztyén szeretetünket abban akarjuk gyakorolni, hogy összefogunk azokkal az értelmes emberekkel, akik az egész világ jólétét kívánják és a béke reménységének erősítéséért munkálkodnak. /folyt. köv./

x x x

t/kj/gw kz
11.52 050884 2602

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

befejeződött a Lutheránus... /2. rész/

a nagygyűlés befejeztével Carl Mau, a Világszövetség főtitkára összefoglalta a tanácskozás tapasztalatait az MTI munkatársai számára. előljáróban elmondta: az 55 millió evangélikust összefogó keresztyén szervezet számára áttörést jelentett, hogy a tagegyházak képviselői szocialista országban adhattak egymásnak találkozót.

a konferencia munkájáról szólva kiemelte: számos fontos döntés született a nagygyűlésen, amelynek résztvevői jelentős nyilatkozatot tettek a béke mellett. ez az üzenet irányítja majd a Lutheránus Világszövetség tevékenységét a jövőben.

- a két hétig tartó tanácskozássorozat plenáris és munkacsoport ülésein a világ 97 tagegyházát képviselő küldöttek hitet tettek a fegyverzetek csökkentése mellett, elutasították a háborút, mint lehetőséget, s kijelentették: az államok vezetőinek párbeszédet kell folytatniuk egymással, a nagygyűlésen többen véleményüket nyilvánították arról, hogy a békét nemcsak a háború, hanem a

37

társadalmi és gazdasági igazságtalanság veszélye is fenyegeti. a delegátusok elkötelezték magukat amellett, hogy támogatják a világnak azt a részét, amely társadalmi-gazdasági igazságtalanságtól szenved. - afrikában napjainkban több mint 150 millió ember éhezik. a világszövetség lehetőségeihez mérten mindent megtesz annak érdekében, hogy enyhítse a földrészén élők szenvedéseit.

- fontos határozatokat hoztunk az ökumenikus kapcsolatokat illetően is - hangsúlyozta a főtitkár. - a tanácskozás résztvevői újabb elkötelezettséget vállaltak az egyház egységére vonatkozóan. nagy érdeklődéssel kísért napirendi pontként szerepeltek a tanácskozáson az emberi jogok eltiprásának, és a faji megkülönböztetésnek a problémái. a munkacsoportokban - az elmúlt év végén a zimbabwei harareban tartott nagygyűlési előkészítő konferencia javaslata alapján - újlag hangsúlyt kapott az apartheid rendszer elutasítása. ennek következtében a szavazati joggal rendelkezők 81 százaléka - a világszövetség történetében első ízben - két afrikai tagegyház felfüggesztése mellett szavazott. ugyanakkor támogatásukról biztosították a dél-afrikai evangélikus egyházat és a délnyugat-afrikai /namibiai/ német evangélikus egyházat, hogy országukban szembefordulhassanak az apartheid-rendszerrel. /folyt. köv./

t/kj/gw kz
11.58 050884 2305

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

befejeződött a Lutheránus... /3. rész/

a szervezet előtt álló feladatokról szólva a főtitkár elmondta, hogy az következő hét évben is a béke ügye mellett kiállás határozza meg a világszövetség programját. - bízom benne, hogy az az ajtó, amelyet most kinyitottunk budapesten, még tágabbra nyílik a jövőben - mondotta. - úgy ítélem meg, hogy az egyháznak lehetősége van arra, hogy saját lehetőségeivel segítséget nyújtson a kelet-nyugati kapcsolatok intenzívebbé tételéhez.

- a jövőben mind nagyobb teret engedünk a keresztyén közösségek közötti egység kibontakozásának. missziós tevékenységünkhöz új impulzusokat adtak a magyar fővárosban szerzett tapasztalataink - mondotta végezetül Carl Mau főtitkár. /mti/

t/kj/gw kz
12.00 050884 0744

37

bel

- 4 -

1984.08.05.

sb0004 4 160 mtib1004

folklór-nap sárváron

1984. augusztus 5. - folklór nap volt vasárnap sárváron. a nádasy várban rendezett kirakodó vásáron népművészek, fa- és csontfaragók, kerámikusok, fazekasok, mézeskalácsosok, képfestők, bőrművesek, rézművesek, népi szövők, himzők, kosárfonók kínálták áruikat. a művelődési központban megnyílt karsai zsigmond festőművész kiállítása, a várudvaron pedig népzenei műsor szórakoztatta az érdeklődőket.

délután ugyancsak a várudvaron a megye legjobb népiegyüttese, a mépművészet mesterei továbbá a folklór napra meghívott bajor és finn népi együttesek tartottak bemutatót. /mti/

Lér/kz/gw kz
12.38 050884 0632

--

sb0005 4 130 mtib1005

tiszthelyettes-avatás szekszárdon

1984. augusztus 5 - vasárnap szekszárdon - hozzátartozóik és sok szekszárdi lakos jelenlétében - ünnepélyes külsőségek között fogadalmat tettek a magyar néphadsereg új tiszthelyettesei. a város központjában - a mártírok terén - felsorakozott tiszthelyetteseket rác z sándor altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes köszöntötte.

hangsúlyozta: a szocialista országok és közöttük hazánk, a mai bonyolult, feszültségekkel terhes nemzetközi helyzetben is érdemi tárgyalások^{at} sürget az emberiség érdekeit szolgáló kérdésekben. ezzel párhuzamosan biztosítja a fegyveres erők fejlesztésének feltételeit és elvárja katonafiaiától, hogy megbízhatóan örködjenek az építőmunka fölött, hatékonyan használják fel a honvédelemre fordított javukat.

az avatóünnepséget követő fogadáson, amelyen részt vettek az ifjú tiszthelyettesek hozzátartozói is, k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára üdvözölte a magyar néphadsereg ifjú tiszthelyetteseit. /mti/

gem/kz/gw kz
12.46 050884 1027

3P

--

bel

- 5 -

1984.08.05.

sb0006 4 180 mtib1006

„egyetemi tantárgy,, a pécsi vásár

1984. augusztus 5. - a híres pécsi vásárba látogattak el vasárnap a népek barátsága nyári egyetem hallgatói. a tit baranya megyei szervezete ugyanis „rendes tantárgyként,, a nemzetközi egyetem programjába iktatta az európai viszonylatban is különlegességnek számító sokadalom megtekintését. a külföldi vendégek mindjárt ki is próbálhatták az egyetem keretében szervezett rövidített magyar nyelvtanfolyamon szerzett tudásukat: emberekkel és szokásokkal, árucikkkel és árakkal ismerkedhettek a segítségével a sokszínű, jó hangulatu, folklorisztikus vásár forgatagában. a hőség ellenére sok ezer ember fordult meg a vásártéren; egyaránt mozgalmas volt az állatpiac, az autó- és a zsibvásár. a külföldi vendégeknek különösen nagy élményt jelentett az állatvásár, hiszen ma már ritkán lehet annyiféle és akkora tömegű jószágot látni egy helyütt, mint a mecsekalján. népművészeti kiállításnak is beillő volt a falusi textiliák vására, ahol - dél-dunántul több nemzetiségű jellegének megfelelően - magyar, német és horvát munkákat adtak-vettek. /mti/

igó/kz/gw kz
12.50 050884 1111

--

sb0007 4 130 mtib1007

koszoruzás a gödi fészekben

1984. augusztus 5. - koszoruzási ünnepséget tartottak vasárnap a gödi fészek fennállásának 60. évfordulója alkalmából a gödi munkásmozgalmi és a gödi fészek emlékműnél. ünnepség szónoka tömpe istván, az mszmp központi bizottságának tagja, az állami rádió és televízió bizottság nyugalmazott elnöke, a gödi fészek veteránja volt. emlékeztetett arra, hogy 60 évvel ezelőtt a munkás testvér egyesület - amely akkor a munkásegyletek között a legnagyobb volt és amelyben a legerősebb volt a kommunisták befolyása - megvásárolta a duna-part egyik elhanyagolt homokbányáját. a rendezetlen területet társadalmi munkában szerény, de hangulatos nyári sportteleppé varázsolták. tréfásan ekkor nevezték el fészeknek, s e fészek ezután sok fiatalnak lett a második otthona, sok munkásnak nyújtott védelmet a rendőrség zaklatásai ellen. a munkáspartolók nagy része itt ismerkedett meg az illegalitásban levő kommunistákkal, eszméikkel. a sportversenyeken kívül rendszeresen tartottak itt politikai szemináriumokat, amelyen társadalmi kérdésekről, a mindennapi osztályharc módszereiről volt szó. a fészek, amely két évtizeden át volt a magyar munkásfiatalok találkozóhelye, 1944-ig működött.

3P

tíz éve nemes hagyományként az mszmp pest megyei, dunakeszi és gödi bizottsága és a megye tömegszervezetei, valamint a gödi fészkek emlékbizottság sportversenyek, kiállítások, munkáskórus-koncertek rendezésével tiszteleg a gödi fészkek alapítói, egykori tagjainak emléke előtt. /mti/

gál/gg/kz/gw kz
13.01 050884 1534

-.-

sb0008 4 180 mtib1008

időjárásjelentés /1. rész/

1984. augusztus 5. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13.00 órakor:

felhősödés, záporok, zivatarok

napos, meleg az idő a földközi-tenger keleti medencéjétől a kola-félszigetig, az alpok keleti vonulatától a kelet-európai síkságig fekvő vidékeken. gyöngye a légmozgás, eső sehol sem esik, sőt még kisebb felhősödés is alig fordul elő. nem így a skandináviától ibériáig fekvő területeken. ott a néhány száz kilométer széles, észak-déli irányban húzódó felhőzetből sokfelé esik az eső, helyenként zivatar kíséretében, és a fölmelegedés már nemcsak a napsütés hiánya, hanem az oda áramló hűvösebb levegő miatt is gyengébb. a felhőzóna, ezzel a nedvesebb levegő lassanként a kárpát-medencét is eléri. számottevő lehülés nem valószínű, csapadéokra azonban már számíthatunk.

szombaton napos, száraz idő volt hazánkban. a 11-13 óras napsütés hatására 28-34 fokig melegedett föl a levegő. éjszaka is derült maradt az ég, a hőmérséklet ennek ellenére csak 12-19 fokig csökkent hajnalra. délelőtt folytatódott a derült idő, a hőmérséklet 11.00 órára 26-30 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 25,3 fok volt, a sokéves átlagnál 3,7 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál ma 11.00 órakor 22 fok volt.

budapesten 12.00 órakor a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbár volt, gyengén süllyedt.

37

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

eleinte derült, száraz idő várható. az esti óráktól azonban nyugat felől fokozatos felhősödés kezdődik, és előbb a dunántúlon, majd másutt is záporok, zivatarok alakulnak ki. a déli, délnyugati szél elsősorban a dunántúlon élénkül meg.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn a nyugati országrészben 25, keleten 30 fok körül alakul. /folyt. köv./

gw
13.20 050884 1969

-.-

sb0009 4 180 mtib1009

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

a derült időt éjszaka felhősödés váltja fel, és akkor már zápor, zivatar is lehet. a délnyugati szél kissé megélénkül. a hőmérséklet késő este 27, hétfő hajnalban 17 fok körül várható.

a balaton térségében ma estig:

a déli szél megélénkül. napos, strandidő várható, a késő délutáni, esti óráktól azonban már megnövekszik a felhőzet, és akkor zápor, zivatar is lehet.

a hőmérséklet csúcserkéke 30, a késő esti hőmérséklet 24 fok körül valószínű. a tó vize délutánra 23-24 fokig melegszik fel.

a duna vízállása budapestnél 250 cm,
a víz hőmérséklete 19,5 fok. /mti/

gw kz
13.25 050884 0766

37

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

fafaragó tábor a mecsekben

1984. augusztus 5. - pihenőparkot hoz létre nyugdíjas dolgozói számára a mecseki ércbányászati vállalat. ennek asztalait, padjait készítették el időtálló tölgyfából a baranyai faművesek vasárnap zárult táborának lakói. ezzel viszonzták a bányavállalatnak a mecseki alkotótelep létrehozásához és fenntartásához nyújtott támogatását. baranya egyike azoknak a megyéknek az országban, ahol a legerősebb a faragómozgalom: száznál több falusi és városi ember üzi szabadidejében ezt a szép, ősi mesterséget. továbbképzésükre - a szakmai ismeretek elsajátítására, a technikai módszerek gyakorlására - szervezte meg a tiznapos táborozást a baranya megyei művelődési központ. a foglalkozások művészeti vezetője hajda györgy zsigmond restaurátor, a népművészet ifju mestere volt. a mostani táborozásukat arra is felhasználták a faragók, hogy gyarapítsák az alkotótelep berendezési tárgyait és használati eszközeit. az orfűi völgyben levő malomtörténeti múzeum adott otthont a tábornak: a korábban kihasználatlanul álló épületekben rendezték be a műhelyt, a hajdani molnárház pedig szállásul szolgál. a malommúzeum természetesen továbbra is működik, sőt: egymás hatását erősíti a két néprajzi jellegű intézmény. /mti/

1g6/kz/gw
13.28 050884 1260

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

tűzzománc-kiállítás

1984. augusztus 5. - vasárnap az idei termésből rendezett kiállítással bezárta kapuit x. kecskeméti nemzetközi zománcművészeti alkotótelep. a hathetes nyári műhelymunka résztvevői - 23 hazai és külföldi képző- és iparművész - az erdei ferenc művelődési központban tárta közönség elé a táborban készült alkotásait. 120 táblakép, kisplasztika, ajándéktárgy mellett ott láthatók a művelődési ház falain a bács-kiskun megyei tanács által kiírt pályázatra készített tervek, makettek is. egyrésztük a jakabszállási emlékpark díszítésére ajánlott térplasztika, a többit pedig a kecskeméti színház belső terébe és homlokzatára szánták a művészek. a zsűri, illetve a közönség dönti majd el, hogy melyik pályamű alkotója kap megbízást a kivitelezésre a tanácstól. a tárlatot szeptember 10-ig látogatható. /mti/

Lász/bné/kz/gw kz
13.32 050884 0858

37

-.-

sb0012 4 160 mtib1013

folklór tábor franciáknak

1984. augusztus 5. - nyolcvanöt népművészet, népi mesterségek iránt érdeklődő francia érkezett vasárnap szombathelyre. a megyei művelődési és ifjusági központ részükre szervezett folklór táborának lakói lesznek. megismerkednek a magyar néptáncokkal és népzéssel, népdalokat tanulnak. előadásokat hallgatnak a népi hagyományok magyarországi gyűjtéséről és ápolásáról. népművészek vezetésével elsajátítják a különböző népi mesterségek - a kovácsolás, a fafaragás, a kosár- és szalmafonás, a fazekasság, a fonás, szövés és himzés - alapismereteit. táncház és számos egyéb szórakoztató műsor, kirándulás, vas megye nevezetességeinek, népi műemlékeinek megtekintése szerepel a programban. /mti/

Lér/kz/gw kz
13.50 050884 0746

-.-

sb0013 4 160 mtib1014

vásár az öregvárnál

1984. augusztus 5. - vidám hangulatu népi iparművészeti vásár színhelye volt vasárnap a tatai öregvár környéke, ahol már a középkorban is messzeföldön híres vásárokat tartottak. ezuttal ötvösök, szövők, bőrdíszművesek, üvegmesterek, fafaragók, szücsök, himzők és fazekasok népesítették be a vár környékét és kínálták mives munkájukat a kíváncsi nagyerdeműnek. a sok ezeres vendégsereget bábosok, vásári komédiások, művészek, bohócok és zenekarok is szórakoztatták. a kisebbeknek bábelőadást, mókás versenyeket és játszóházat rendeztek, a felnőttek fuvós, srammli és country zene között választhattak.

a porcinkula elnevezésű tatai vidám bucsu a tahiti táncosok folklór és revüműsorával fejeződött be. /mti/

ráb/gg/gw kz
14.01 050884 0762

37

-.-

bel

- 10 -

1984.08.05.

sb0014 4 160 mtib1016

közigazgatási nyári egyetem

1984. augusztus 5. - vasárnap veszprémben papp Lajos államtitkár, a mimisztertanács tanácsi hivatalának elnöke megnyitotta az ország első közigazgatási nyári egyetemét.

a főként szociálpolitikai kérdésekre koncentráló egy hétig tartó nyári egyetem már indulásakor külföldi érdeklődést is keltett. első hallgatói között - a hazaiak mellett - bulgáriai, libiai, ndk- és nszk-beli közigazgatási szakemberek is vannak. /mti/

szé/kz/gw kz
15.07 050884 0480

--

sb0015 4 170 mtib1017

nemzetközi tiszatúra

1984. augusztus 5. - a hét végen - csaknem négyszáz kilométeres viziút megtétele után - szolnokon kötött ki a xvii. nemzetközi tiszatúra 150 résztvevője. a mezőny július 21-én indult a szabolcs-szatmár megyei csengerből csehszlovákiai, ndk- és nszk-beli, osztrák, valamint magyar résztvevőkkel, s naponta 30-35 kilométert hagyott maga mögött.

a viziturázók vasárnap pihenőt tartottak az alföldi megyeszékhelyen, ahol a honvéd auróra se evezőseinek egy csoportja csatlakozott hozzájuk. a nyolcvan hajóból álló konvoj hétfőn vág neki a túra alsó szakaszának. a végállomás szeged lesz. /mti/

laz/kz/gw kz
15.09 050884 0647

37

--

bel

- 11 -

1984.08.05.

sb0016 4 180 mtib1018

vizkorlátozás a mecsekben

1984. augusztus 5. - vasárnaptól újabb mecseki településeken rendeltek el átmeneti vizkorlátozást. a hosszan tartó szárazság miatt ugyanis erősen csökkent a hegyvidék vízbázisainak hozama, kevesebb vizet adnak a barlangi karsztforrások és nagy mértékben lepadtak a mesterséges tavak. különösen nehéz helyzet alakult ki a komlói vízellátó rendszerhez kapcsolódó településeken. a harmincezer lakosu bányászvárosban már korábban megtiltották az öntözést és a gépkocsik mosását, továbbá felfüggesztették a komlót övező kiskertek vízellátását. a jobb vízelosztás érdekében most korlátozást vezettek be több városkörnyéki faluban is. ugyszinten megszigorították a vízhasználatot pécsvárad nagyközségben és a hozzátartozó zengővárkonyban is. ezzel tíz fölé emelkedett a vizkorlátozás alá eső mecseki települések száma. a kánikula egyébként egész baranyában víztakarékosságot igényel. ezért a megyei vízmű vállalat felhívással fordult a vezetékes ivóvízzel ellátott települések lakóihoz, hogy azokon a helyeken is takarékoskodjon a vízzel és tartózkodjon az öntözéstől, ahol nincsen elrendelve vizkorlátozás. /mti/

igó/kz/gw kz
15.11 050884 1157

--

sb0017 4 160 mtib1019

a győri filmharmonikusok az nszk-ban

1984. augusztus 5. - vasárnap a német szövetségi köztársaságba utazott a győri filmharmonikus zenekar. az együttes öt alkalommal lép fel wunsiedel-ben paul popescunak, a bukaresti rádió és televízió karmesterének vezényletével. /mti/

cser/kz/gw kz
15.13 050884 0300

37

--

sb0018 4 130 mtib1020

országos nemzetiségi találkozó

1984. augusztus 5. - szemet gyönyörködtető színes népviseletetes felvonulással, békegyűléssel, a szlovák, német, délszláv és román nemzetiségi együttesek országos találkozójával vasárnap befejeződtek a bánkon rendezett nógrád megyei nemzetiségi napok.

Nógrád, amely megkülönböztetett gonddal ápolja huszonnégy szlovák és két német ajku nemzetiségi településének anyanyelvi kulturáját, s amelynek talán legszebb fekvésű községében - bánkon - évtizedek óta rendszeresen megrendezik a szlovák, a német - s az itt vendég magyar - néptáncosok-dalok fesztiválját, ezúttal különösen kitett magáért. A hagyományosan augusztus első vasárnapján megrendezésre kerülő eseményt júniusban és júliusban több kiállítás, nemzetiségi filmapróba, író-olvasó találkozó, nemzetiségi olvasótábor, a nemzetiségi kutatás elméleti konferenciája, s megannyi más rendezvény előzte meg. A nemzetiségi hetekre a vasárnapi országos fesztivál tette fel a koronát, amit a tizenhatmillió forintos költséggel bővített és korszerűsített bánki víziszinpadon bonyolítottak le.

A börzsöny nyulványainak karéjában csillogó tó partján, az ezerkétszáz személyes nézőtérien helyetfoglalókat, a hazai nemzetiségi szövetségek és egyesületek képviselőit, a losonci és besztercebányai küldötteket gordos János, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte. Ezt követően sorra színpadra léptek a gálabemutató szereplői: a nógrád táncgyűttes, a szigetujfalui német, a lórévi szerb, az eleki román, a pilisszántói szlovák művészeti csoport, a magyarországi görögök együttese, a méhkereki nyisztor házaspár, és sok rádióból, televízióból is ismert együttes, szólólista.

A program második felében, délután, nógrád megyei nemzetiségi művészeti csoportok adtak hangversenyt „zene, tánc, hagyomány”, címmel, a sebő és a kalamajka együttes közreműködésével.

A bánki országos nemzetiségi fesztivál reggeltől estig tartó eseményein - amelyeket jól kiegészített a népi-és iparművészeti kirakodó vásár, a nemzetiségi lapok hírlap és könyvvására, a bánki tájház kiállítása - összesen mintegy hatezren vettek részt. /mti/

csiz/kz/gw kz
15.48 050884 2142

37

-.-

sb0019 4 150 mtib1021

az utolsó arató vasárnap baranyában

1984. augusztus 5. - az utolsó arató vasárnap volt augusztus ötödike baranyában, ahol most fordultak „célegyenesbe”, a kombájnok. Mindössze három-négy napi munka van még a buzatáblákon, főképpen a mecseki és a zselici gazdaságokban, ahol a nehéz terepviszonyok miatt mindig is lassabban halad a betakarítás. Mivel számos üzem végzett az aratással, a félezer kombájn közül vasárnap már csak körülbelül háromszáz dolgozott, köztük jónéhányan a szomszédoknak segítettek. A kedvező időjárást kihasználva másfél műszakot teljesítettek, azaz 14-16 órát dolgoztak az aratók, a szállítók és az átvevők. A termény fogadása teljesen szinkronban van a betakarítással: a baranya megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat a felvásárlásra tervezett mennyiségnek több mint a nyolcvan százalékát átvette már a gazdságoktól. A magtárak tehermentesítésére a mohácsi kikötőkben rendszeresen raknak búzát a dunai uszályokba és az olcsó vízi úton szállítják a rendeltetési helyükre. Kitűnő a baranyai buza minősége: hektólitersúlya 78 és 83 kilogramm között váltakozik, tehát jó kenyeret süthetnek belőle a pékek, s igen magas arányú a mag csírázóképesége, aminek pedig az őszi vetések szempontjából van jelentősége. A bolyi kombinátban, ahol vasárnap is folytatták a vetőmagfeldolgozást, ezekben a napokban, hetekben 15 ezer tonna buza vetőmagot fémzárolnak a hazai gazdaságok számára. A nagyüzem dolgozói kongresszusi és felszabadulási vállalásként terven felül ötezer tonna vetőmagot állítanak elő, s a többit egy része buza lesz. /mti/

igó/gw kz
16.10 050884 1587

-.-

sb0020 4 170 mtib1022

népművészeti vásár veszprémben

1984. augusztus 5. - vasárnap veszprémben ismét megrendezték a balatoni és a bakonyi nyári program nagy érdeklődéssel várt hagyományos eseményét, az országos népművészeti vásárt.

37

bel

- 14 -

1984.08.05.

az ország ^{kiváló} népművészei és ajándéktárgy készítői közül több, mint százan ajánlották portékájukat megvételre. az idén először, csak zsűrizett alkotásokat lehetett a vásárlók elé tárni.

a vásár hangulatát az ország legjobb népi együtteseinek háromórás műsora gazdagította. /mti/

szé/gw kz
16.14 050884 0523

-. -

sb0021 4 150 mtib1023

nagyüzem a vasi földeken

1984. augusztus 5. - nagyüzem volt vasárnap is a vas megyei földeken: mintegy ötszáz kombájn dolgozott. a tavaszi árpának már az utolsó hektárjait, a búzának pedig az utolsó negyedét vágják, csépelelték. mindenütt hozzá fogtak a zab és a rozs betakarításához is. azok a gazdaságok, ahol a legkorábban érett be a gabona és a legjobban szervezték a munkát, szomszédjaikat segítik ki arató és szállító gépeikkel. az egyházashetyei kombájnok például a sárvári állami gazdaság búzáját vágják vasárnap. ennek ellenében az állami gazdaságok ősszel a tsz kukoricáját segítik majd betakarítani. a celldömölki tsz kombájnjai a rátóti közös gazdaságban, a nemesbődiek a felsőcsatáriban, a kámiak pedig a rádóckölkediben dolgoztak.

megyeszerte a gabona átvétele zavartalan. a felvásárlók vasárnap is egész nap a nagyüzemek rendelkezésére álltak. e megyében, a nagy állatsűrűség miatt - nagy jelentősége van a másodvetésnek. a gazdaságok kihasználják az ebben rejlő lehetőségeket. a másodvetésre kijelölt terület nyolcvanöt százalékán - mintegy ötezer hektáron - már földbe is van a mag. /mti/

Lér/gw kz
16.23 050884 1137

37

-. -

bel

- 15 -

1984.08.05.

sb0022 4 170 mtib1024

csucsforgalom a balatonnál

1984. augusztus 5. - az idei főszezonban az elmúlt hét időjárása volt először igazán kedvező a balaton déli partján tartózkodó hazai és külföldi vendégeknek. nem volt olyan nap, hogy ne tudtak volna strandolni, fürödni. a kánikula már hétközben a turisták újabb ezreit csalogatta a tó partjára, szombaton és vasárnap pedig valódi csucsforgalom volt: megteltek a kempingek, a strandok, százezrek napoztak, fürödtek a 24 fokos vízben. becslések szerint a hét végén a déli parton negyedmillióan élvezték a vizet és a napfényt. az ellátásért felelős vállalatok, köztük a balaton fűszért, a kaposvári huskombinát, a kenyérgyár és a tejipari vállalat, számítva a nagy tömegre, már szombaton hajnalban elindította áruival megrakott balatoni járatait, s ezt vasárnap hajnalban is folytatta, hogy elegendő élelmiszer, hus, tej, üdítőital, strandcikk stb. legyen az üdülőtelepeken.

a hőség ellenére élénk volt a balatoni hajóforgalom is. az esti sétahajók telt fedélzettel közlekedtek. szombaton és vasárnap a vízijárműveken /személyhajók, komp/, mintegy nyolcvanezren utaztak, ezenkívül a kompok tizenkétezer gépjárművet is szállítottak szántód-tihanyrév között. a kánikulai meleg ellenére sok vendége volt a kétnapos szántópusztai kutyaparádénak is. szombaton az agarak versenyének és a munkakutya-bemutatóknak tapsoltak, vasárnap pedig már a délelőtti órákban ezerkétszáz kutya csaholásától volt hangos a puszta. ezen a napon rendezték meg a cac kutyakiállítását és vásárt, ahova több mint hatvan fajta ebet hoztak el gazdáik. /mti/

káp/gw kz
16.36 050884 1588

37

-. -

sb0023 4 170 mtib1026

telt ház sopronban

1984. augusztus 5. - szombaton és vasárnap valósággal elárasztották a hazai és a külföldi turisták sopront. a több mint nyolcszáz személyes alpesi környezetben lévő kempingben már pénteken minden hely foglalt volt. a ciklámen turistához tartozó 1.400 fizetővendégszolgálati szoba között sem volt egyetlen szabad sem. ezek fordultak meg a muzeumokban, a soproni hegyvidék egyes ösvényein időnként szinte libasorban haladtak a kirándulók. /mti/

cser/kz/gw kz
17.36 050884 0496

--

sb0024 4 130 mtib1027

befejeződött a pusztavacsi békefesztivál /1. rész/

1984. augusztus 5. - zavartalanul, jó hangulatban folytatódott és fejeződött be vasárnap a pusztavacsi békefesztivál. több tizezren írták alá az ország közepén elhelyezett békekönyvet, s ugyancsak sokan írták fel az e célra állított hófehér kartonfalakra békével kapcsolatos gondolataikat. ezen a napon érkezett meg a mezőgazdasági dolgozók, a nyugdíjasok, a mecseki szénbányászok, a kiszések és a nők küldöttsége, továbbá a hazánkban élő nemzetiségiek békezászlaja.

a műsorok három helyen zajlottak. a nagyszínpadon népi együttesek, színészek, pol-beat és táncdalénekesek léptek fel. produkciójukat a televízió is rögzítette. pillanatok alatt elkapták az ez alkalomból készült fesztiválujszágokat, sokan álltak sorba a posta sátránál, hogy alkalmi bélyeggel és bélyegzővel ellátott képeslapot küldjenek ismerőseiknek. a látnivalóksorát a szabadtéri fotókiállításokon, kubai lányok discotancán kívül az mhsz-repülőgép gyakorlatok is gazdagították. a politika iránt érdeklődők berecz jánossal, a népszabadság főszerkesztőjével, bíró gyulával az mszb főtitkárával és dr. laukó károllyal, a békevilág tanács magyar titkárával beszélgettek. a fesztivál japán vendége - jamamoto hideroni békeharcos - az atomsérültek tokiói szövetségének főtitkárhelyettese a nagaszaki elleni atomtámadásról, a túlélők sorsáról tudatosan vállalt békeharcáról a fiataloknak. elmondta azt is, hogy bár japán 48 tartományában szétszórta élnek, valamennyien tagjai az atomsérültek szövetségének; s elszántan küzdenek azért, hogy soha, sehol a világon meg ne ismétlődhesse az a borzalom, amelyet ők már átéltek, az a pusztítás, amelynek már tanúi voltak. ezt követően barabás miklós, az országos béketanács

BT

J. Berecz

főtitkára a több tizezres közönség előtt felolvasta a fesztivál résztvevőinek hirosima és nagaszaki lakóihoz intézendő békeüzenetét.

a jelenkor nukleáris töltetű bombái, rakétái, robbanófejei, a víz alatt és a föld felett alkalmazható lövedékek - hangsúlyozta a többi között az üzenet - már nem egy-egy város, de országok megsemmisítésére alkalmasak. s ezek a fegyverek még gyorsabb ütemben halmozódnak fel a fegyverkezési versenyben, melynek csupán a hadianyaggyárosok a haszonélvezői, s mely létével már-már egész bolygónkat fenyegeti. az erőegyensúly érdekében, az emberiség létének megőrzéséért, a szocialista tábor is kénytelen anyagi és szellemi javakat áldozni lételeme: a béke védelmében. /folyt. köv./

gál/gw
19.17 050884 2474

BT

--

sb0025 4 130 mtib1028

befejeződött a pusztavacsi békefesztivál /2. rész/

e javak, ha az imperialista körök propagandaeszközökkel, rakétatelepítésekkel, már a világűr is hadiszintérnek tekintő manővereikkel fenyegetve létünket nem vonnák el országainktól; ha nem kényszerítenék a szovjetuniót és szövetségeseit a szüntelen készenlétre, életünket tehetnék szebbé, gazdagabbá, s a holnap nemzedékének boldogságát, felhőtlen jövőjét szolgálhatnák.

mi, ennek a vidám ünnepnek a résztvevői, most tisztelettel adózunk az első atomtámadás áldozatainak emléke előtt. s kérünk benneteket, hirosima és nagaszaki lakói, kérünk benneteket ismeretlen japán barátaink, legyetek társaink a küzdelemben, melynek végső célja: a tömegpusztító fegyverek megsemmisítése, az agresszióról való lemondás, az ember élni akarásának győzelme a halál fenyegetése felett.

a békeüzenet elhagyása után helikopterek jelentek meg, s tettek tiszteletkört a pusztá felett. aztán színes ejtőernyők nyíltak, s az aláereszkedő fiatalok az ifjúság békeüzenetét hozták. az ezzel teljessé vált békeküldöttség most már társadalmunk valamennyi rétegét képviselte; békemenetté egyesült, s az ország geometriai középpontjában lévő jeltoronyhoz vonult, ahol kitűzték a béke zászlókat. a békemenet résztvevőit sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke köszöntötte. emlékeztetett a tavalyi békefesztivál eseményére, a bronzkazettába zárt, a jövő emberének küldött békeüzenetekre. mint mondotta, ahhoz, hogy a jövő emberének szóló békeüzenet valósággá váljon, azaz a következő generáció ne ismerje a háborút, minden eddiginél nagyobb szükség van a kelet és nyugat

BT

békszerető embereinek összefogására. nincs nemesebb cél, mint azon munkálkodni, hogy az utánunk jövők ne ismerjék a háborút. mint mondotta, cselekvésre, összefogásra, párbeszédre van szükség a háborus veszély elhárítása érdekében.

a pustavacsi békefesztivál vasárnap ünnepélyes fesztivál bucsuztatóval, gerencséri jenőnek a képes ujság főszerkesztőjének zárszavával zárult. /mti/

gál/gw kz
19.35 050884 2025

-.-

sb0026 4 180 mtib1031

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. augusztus 5.

sb0001 befejeződött a lutheránus világszöv. vii. nagygyűlése /1./
 sb0002 befejeződött a lutheránus világszöv. vii. nagygyűlése /2./
 sb0003 befejeződött a lutheránus világszöv. vii. nagygyűlése /3./
 sb0004 folklór-nap sárváron
 sb0005 tiszthelyettes-avatás szekszárdon
 sb0006 „egyetemi tantárgy,, a pécsi vásár
 sb0007 koszoruzás a gödi fészekben
 sb0008 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0009 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0010 fafaragó tábor a mecsekben
 sb0011 tűzzománc-kiállítás
 sb0012 folklór tábor franciáknak
 sb0013 vásár az öregvárnál
 sb0014 közigazgatási nyári egyetem
 sb0015 nemzetközi tiszta-túra
 sb0016 vizkorlátozás a mecsekben
 sb0017 a győri filharmonikusok az nszk-ban
 sb0018 országos nemzetiségi találkozó
 sb0019 az utolsó arató vasárnap baranyában
 sb0020 népművészeti vásár veszprémben
 sb0021 nagyüzem a vasi földeken
 sb0022 csucsforgalom a balatonnál
 sb0023 telt ház sopronban
 sb0024 befejeződött a pustavacsi békefesztivál /1. rész/
 sb0025 befejeződött a pustavacsi békefesztivál /2. rész/
 sb0026 tartalomjegyzék

3P

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: koronczay emil

- v é g e -

/mti/ gw
20.08 050884 1291

3P

-.-



